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ΘΕΜΑ 2ο

1. Σχολικό βιβλίο σελ. 101 «Φυσιολογικά τα ερημικά
οικοσυστήματα… στα μεσογειακά οικοσυστήματα»

2. Οι ιοί εξασφαλίζουν από τον ξενιστή τους τους
μηχανισμούς αντιγραφής μεταγραφής και μετάφρασης
καθώς και τα περισσότερα ένζυμα και υλικά που τους είναι
απαραίτητα για τις λειτουργίες αυτές. Επίσης η πληροφορία
για την σύνθεση ορισμένων ενζύμων απαραίτητων για τον
πολλαπλασιασμό τους περιέχεται στο γενετικό υλικό των ιών
που είναι DNA είτε RNA.

3. Σχολικό βιβλίο σελ. 35 «Οι ειδικές αυτές πρωτεΐνες…. οι
εξής κατηγορίες κυττάρων, πλασματοκύτταρα και Β-
λεμφοκύτταρα μνήμης» και σελ. 36 «Η σύνδεση αντιγόνου-
αντισώματος…. ολοκληρωτική του καταστροφή»

4. Σχολικό βιβλίο σελ. 77 « Η κατάταξη των καταναλωτών….
γίνεται εντομοφάγος»

ΘΕΜΑ 3ο

1. Α) Περιγράφουμε τη δομή του βακτηριακού κυττάρου
όπως περιγράφεται στη σελίδα 13 του σχολικού βιβλίου
αναφέροντας επιπλέων ότι τα βακτήρια κινούνται με την
βοήθεια μαστίγιων και βλεφαρίδων.
Β) Η ενέργεια που πρέπει να γίνει είναι η χλωρίωση του
νερού, δηλαδή η προσθήκη χλωρίου στο νερό και ο τακτικός
του έλεγχος έτσι ώστε να μην υπάρχει δυνατότητας
ανάπτυξης των μικροοργανισμών.



Γ) Η πενικιλίνη είναι το πρώτο αντιβιοτικό το  οποίο
ανακαλύφθηκε και έχει χρησιμοποιηθεί ευρύτατα. Στους
πληθυσμούς των βακτηρίων που μόλυναν τον άνθρωπο
υπήρχαν βακτήρια ανθεκτικά στο αντιβιοτικό εξαιτίας της
ποικιλομορφίας που υπάρχει στους πληθυσμούς. Με την
έντονη χρήση του αντιβιοτικού, τα βακτήρια που ήταν
ανθεκτικά απέκτησαν το πλεονέκτημα, οπότε επιβίωσαν και
αναπαράχθηκαν με μεγαλύτερη συχνότητα ενώ αυτά που
δεν ήταν ανθεκτικά εξαφανίστηκαν. Με αυτό τον τρόπο οι
πληθυσμοί των βακτηρίων που μόλυναν τον άνθρωπο έγιναν
ανθεκτικοί στην πενικιλίνη και την κατέστησαν άχρηστη για
θεραπευτική χρήση.
Δ) Το φαινόμενο που παρατηρούμε  στην λίμνη είναι το
φαινόμενο του ευτροφισμού. Στην περιοχή αυτή το
φαινόμενο οφείλεται στα αζωτούχα λιπάσματα που
χρησιμοποιούν οι κάτοικοι της περιοχής. Περιγράφουμε το
φαινόμενο όπως είναι στις σελίδες 108 και 109 του σχολικού
βιβλίου «Όσον αφορά το φαινόμενο αυτό…. που πεθαίνουν
από ασφυξία».

2. Το όζον στα κατώτερα στρώματα της ατμόσφαιρας
αποτελεί δευτερογενή ρύπο, ο οποίος μαζί με τον νιτρικό
υπεροξυακετύλιο συμμετέχει στην δημιουργία του
φωτοχημικού νέφους. Παράγεται κατά την αντίδραση των
πρωτογενών ρύπων (οξείδια του αζώτου, μονοξείδιο του
άνθρακα και υδρογονάνθρακες) με το οξυγόνο της
ατμόσφαιρας υπό την επίδραση της ηλιακής ακτινοβολίας.
Επηρεάζει το αναπνευστικό σύστημα κατά τρόπο ανάλογο με
τα οξείδια του αζώτου, δηλαδή προκαλεί καταστροφές στους
ιστούς των πνευμόνων και εξασθενίζουν την αντίσταση του
οργανισμού στην πνευμονία, ενώ η μακροχρόνια έκθεση σε
χαμηλές συγκεντρώσεις είναι υπεύθυνη για την εκδήλωση
εμφυσήματος.
Στα ανώτερα επίπεδα της ατμόσφαιρας, 15-30 χλμ (κατώτερη
στρατόσφαιρα) σχηματίζει μια προστατευτική στιβάδα η



οποία απορροφά σημαντικό μέρος της υπεριώδους
ακτινοβολίας. Η υπεριώδης ακτινοβολία έχει θανατηφόρο
δράση στους μονοκύτταρους οργανισμούς, προκαλεί
μεταλλάξεις στο DNA, προκαλεί καταρράκτη και καρκίνο του
δέρματος.
Για να ενισχύσουμε τον θετικό ρόλο θα πρέπει να
αποτρέψουμε την εξασθένιση της στιβάδας του όζοντος που
προκαλείται από τους χλωροφθοράνθρακες. Αυτό έγινε με
την απόφαση που πάρθηκε το 1994 από το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο για την αντικατάσταση των
χλωροφθορανθράκων από υδροφθοράνθρακες που δεν
περιέχουν το καταστρεπτικό για το όζον χλώριο.
Από την άλλη μεριά εφόσον οι αρνητικές συνέπειες
οφείλονται στην δράση του όζοντος ως δευτερογενή ρύπο
αυτό που μπορούμε να κάνουμε είναι μειώσουμε τις καύσεις
και εκπομπές πρωτογενών ρύπων (αυτοκίνητα, αεροπλάνα,
εργοστάσια). Με αυτόν τον τρόπο θα αποτραπεί και η
απελευθέρωση δευτερογενών ρύπων όπως το όζον.

3. Σχολικό βιβλίο σελ. 73 «Η ποικιλότητα των
οικοσυστημάτων… είναι περισσότερα σταθερά»

ΘΕΜΑ 4ο

1. Στο διάγραμμα παρατηρούμε πως η καμπύλη Β ξεκινάει
χαμηλά και αυξάνεται απότομα στο πρώτο τμήμα του
διαγράμματος ενώ αυξάνεται απότομα στο τελευταίο
κομμάτι γεγονός, που αντιστοιχεί στον θάνατο του ασθενούς,
γεγονός που μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι αυτή η
καμπύλη αντιστοιχεί στον ιό. Αντίστοιχα η πρώτη καμπύλη
ξεκινάει από ψηλά στο πρώτο κομμάτι του διαγράμματος και
πέφτει μετά αργότερα γεγονός που οδηγεί στο συμπέρασμα
ότι η καμπύλη Α αντιστοιχεί στα βοηθητικά Τ-
λεμφοκύτταρα. Για αιτιολόγηση: σχολικό βιβλίο σελ 48-49
«Περιγραφή των σταδίων της ασθένειας»



2. Παρατηρούμε ότι η καμπύλη καθυστερεί να ξεκινήσει
γεγονός που σημαίνει ότι μεσολαβεί ένα χρονικό διάστημα
από την μόλυνση μέχρι και την παραγωγή των αντισωμάτων.
Επομένως το άτομο εκδηλώνει πρωτογενή ανοσοβιολογική
απόκριση.

Από το Βιολογικό  Τμήμα των Φροντιστηρίων
Πουκαμισάς Ηρακλείου  συνεργάστηκαν:

Ε.Ανδρώνης, Μ.Κουλάκης


